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Clădirile conventului iezuit din Satu Mare1

SzőCS Péter Levente

Istoria iezuiţilor din Satu Mare a fost clarificată de profesorul László Bura, în urma cercetărilor efectuate 
pe tema istoriei învăţământului şi a bisericilor din oraş2. Călugării iezuiţi au fost prezenţi pe aceste meleaguri 
începând cu anii 1580, dar s-au stabilit definitiv în cetatea Sătmarului doar după anul 1630. În urma donaţiei 
regelui Ferdinand al II-lea şi a lui Pázmány Péter, arhiepiscop de Strigoniu, s-a înfiinţat atunci în cetatea 
Sătmarului un colegiu susţinut de iezuiţi, pe lângă care s-a ridicat şi un convent pentru călugări. Ca urmare a 
păcii semnate la Linz, în anul 1646, călugării ordinului au fost nevoiţi să părăsească din nou Satu Mare, pen-
tru că cetatea ajunsese sub stăpânirea principelui Gheorghe Rákóczi I, susţinător convins al protestantismu-
lui şi, ca atare, adversar decis al prozelitismului catolic promovat de iezuiţi. Ajunsă mai târziu în posesia lui 
Gheorghe Rákóczi al II-lea, cetatea Sătmarului a revenit regelui doar în 1660, iar călugării iezuiţi s-au întors 
în anul 1662. De atunci şi până în anul 1773, anul desfiinţării ordinului, prezenţa călugărilor în Satu Mare a 
fost permanentă, exceptând o mică întrerupere în perioada răscoalei curuţilor.

Deşi locaţia din secolul al XVII-lea a conventului, a bisericii şi a colegiului iezuit nu este cunoscută, este 
totuşi cert că amplasamentul acestora era în interiorul cetăţii. Din nefericire, despre clădirile existente în in-
cinta cetăţii dispunem doar de informaţii răzleţe. Asediul din timpul răscoalei curuţilor conduşi de Francisc 
Rákóczi al II-lea, iar mai apoi demolarea fortificaţiilor au determinat distrugerea clădirilor din interior. Pro-
babil în această perioadă a dispărut şi biserica din lemn a cetăţii, construcţie despre care relatează un izvor 
recent publicat3. Locul cetăţii, care şi-a pierdut funcţionalitatea militară după pacea de la Satu Mare (1711), a 
fost ocupat treptat de construcţii civile. Pe amplasamentul acesteia au fost ridicate în primul rând clădiri ale 
instituţiilor statului: poşta, Oficiul de Sare şi cel Vamal, locuinţele de serviciu ale funcţionarilor, dar şi câteva 
case de locuit ale orăşenilor. Iezuiţii şi-au ridicat conventul, împreună cu un colegiu şi o şcoala primară de 
băieţi, în partea vestică a cetăţii de odinioară, în apropierea unei movile artificiale, numită Dealul Toboşarilor 
(Doboló domb) sau mai târziu al Cetăţii (Várdomb). Conventul cuprindea locuinţele călugărilor, colegiul şi şcoala 
primară, iar în apropiere erau amplasate biserica, azilul săracilor şi alte clădiri cu funcţii gospodăreşti. 

Istoria locală a păstrat memoria clădirilor aparţinând conventului şi colegiului, situate pe lotul ocupat azi 
de Colegiul Naţional „Mihai Eminescu” şi biserica Calvaria4. Ulterior desfiinţării ordinului iezuit, conventul şi 
colegiul au fost preluate de călugării paulini, iar după ce şi acest ordin a fost desfiinţat în anul 1786, clădirile 
au ajuns în administrarea fondului regal pentru învăţământ. Clădirea conventului a servit ca sediu episcopal 
din 1804, anul înfiinţării Episcopiei Romano-Catolice de Satu Mare, şi până în 1851, când episcopul Hám 
János şi-a mutat reşedinţa în aripa terminată a palatului actual5. Vechiul convent a fost demolat în jurul anilor 
1910, pentru a face loc clădirii Gimnaziului Superior Regal Romano-Catolic (azi Colegiul Naţional „Mihai 
Eminescu”). Din fericire, aceste informaţii sumare pot fi completate de conscripţiile şi schiţele conventului 

1  Această lucrare este versiunea revizuită, completată şi tradusă în limba română a studiului „A szatmárnémeti jezsuita rendházról”, 
publicată în volumul „… Könyvek által a világ …” Bura László 80. születésnapjára („… Lumea prin cărţi …” Studii dedicate aniversării 
a 80 de ani a profesorului dr. Bura László), Szatmárnémeti, 2012, p. 228-236.
2  În special v. Bura László, „A jezsuiták Szatmárban” (Iezuiţii în Sătmar), in Satu Mare. Studii şi comunicării, 13 (1996), p. 268–
282; Idem, „A jezsuiták Szatmáron” (Iezuiţii din Satu Mare), in Magyar Egyháztörténeti Vázlatok, 9 (1997), nr 1–2, p. 19–35; Idem, 
„Szatmárnémeti katolikus gimnáziumai. A jezsuita kollégium” (Gimnaziile catolice din Satu Mare. Colegiul Iezuiţilor), in vol. 
Iskolavárosunk Szatmárnémeti (Şcolile din Satu Mare), Csíkszereda, 1999, p. 89-102; Bura L. – Muhi S. – Csiszár Klára, A Kálvária 
templom (Biserica Calvaria), Satu Mare, 2009, p. 11-49. Pentru alte contribuţii v. şi lucrările cuprinse în lista bibliografică a prezentei 
lucrări.
3  P. Kovács Klára, „Szatmár egykori vártemploma” (Biserica cetăţii de odinioară a Sătmarului), in Dolgozatok az Erdélyi Múzeum 
Érem- és Régiségtárából, Serie nouă, II (2007), p. 173–184.
4  Vezi descrierea şi fotografia la Irsik Ferenc, Boldog emlékű Hám János püspök élete (Viaţa fericitului Hám János), Szatmár, 1894, p. 
92-93. Citează Bura L., Iskolavárosunk …, p. 102, nota 48; Muhi Csilla, Egyház és város. A szatmári római katolikus püspökség szerepe 
Szatmárnémeti modern városképének kialakításában (Biserica şi oraşul. Rolul Episcopiei Romano-Catolice în dezvoltarea aspectului 
modern al oraşului Satu Mare), Satu Mare, 2004, p. 15-16, fig. 7.
5  A szatmári püspöki egyházmegye fennállásának századik évében. 1804-1904 (Dieceza de Satu Mare în anul centenarului, 1804-1904), 
Szatmár, 1904, p. 19 şi 71 (v. aici şi o imagine a reşedinţei vechi: fig.7).
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iezuit şi a clădirilor aferente, realizate la sfârşitul secolului al XVIII-lea, intrate recent în vizorul cercetătorilor6. 
Schiţele cuprind planul terenurilor din proprietatea iezuiţilor şi releveul clădirilor aflate pe aceste loturi, însoţi-
te de descrieri şi note explicative exhaustive7. Documentele au fost realizate probabil imediat după desfiinţarea 
ordinului iezuit, în momentul în care toate clădirile şi posesiunile aparţinând ordinului au fost inventariate 
pentru a fi preluate de alte instituţii bisericeşti şi statale. Schiţele conventului din Satu Mare au fost realizate 
de Mihály Tomka, însă nu au fost datate. O schiţă asemănătoare a terenului şi a casei misiunii iezuite din Baia 
Sprie a fost realizată la data de 24 iulie 1774,8 motiv pentru care se poate presupune că şi cea de la Satu Mare 
a fost întocmită tot în jurul acestei date.

Importanţa schiţelor constă în faptul că, pe baza acestora, poate fi identificat cu exactitate locul clădirilor 
aparţinând conventului, precum şi aspectul lor din secolul al XVIII-lea. Cele mai importante construcţii sunt 
biserica şi conventul propriu-zis. Conform canonicului Ferenc Irsik, promotor de seamă al istoriei locale, la 
sfârşitul secolului al XIX-lea conventul de odinioară avea aspectul unei clădiri vechi, cufundate în pământ.9 
Din datele conscripţiei realizate cu un secol în urmă (Fig. 1, A ,B ,C), cornişa clădirii era înălţată la 3 stânjeni 
(5,7 m) de la nivelul străzii, iar crucea turnului se afla la înălţimea de 7 stânjeni (13 m). În peisajul oraşului 
din secolul al XVIII-lea, caracterizat cu preponderenţă de case cu un singur nivel, dimensiunile conventului 
pot fi considerate chiar impunătoare. Clădirea era construită din material „solid” (solida materialia), nedefinit 
însă mai concret, şi era acoperită cu şindrilă. Realizatorii conscripţiei au găsit de cuviinţă să menţioneze doar 
atât în ceea ce priveşte structura clădirii, suficient pentru a o deosebi de construcţiile obişnuite din oraş, ri-
dicate cu precădere din lemn şi acoperite cu paie. Astfel, cel mai probabil, materialul utilizat pentru ridicarea 
conventului era cărămida, fapt care indica în sine o exigenţă mai ridicată faţă de construcţie.

Clădirea era structurată pe două corpuri distincte şi avea două niveluri. La cele două niveluri, în partea 
mediană, se afla câte un coridor din care se deschideau spre stânga şi spre dreapta încăperile conventului. 
La nivelul inferior era amplasată bucătăria, sub care se aflau pivniţele (din care una avea capacitatea cores-
punzătoare depozitării a 60 de butoaie de mărime medie pentru păstrarea vinului), cămări şi alte încăperi 
pentru depozitare. Din cele 12 încăperi ale nivelului superior, conform notelor explicative, şapte serveau 
drept locuinţe pentru călugări şi săli de clasă pentru colegiu, iar alte două erau cămări. Aspectul exterior al 
clădirii era dominat de un portic cu o scară adosată faţadei principale dinspre stradă, având acoperiş inde-
pendent, în formă de turn cu coif  de inspiraţie barocă. Pe partea superioară a turnului se deschidea o galerie 
deschisă prevăzută cu arcade. Pe faţada exterioară nu se observă elemente ornamentale sau de divizare în 
registre decorative, în afara ancadramentelor simple, rectangulare, ale ferestrelor. Aspectul clădirii era însă 
dominat de structura impozantă a acoperişului, realizat la rândul său în două tracturi şi pe două niveluri, cu 
laturi arcuite în manieră barocă. Mobilierul clădirii a fost inventariat ceva mai târziu, în 178610, în momentul 
preluării acesteia de la călugării paulini. În camera călugărilor se găseau icoane, candelabre de bronz şi alte 
accesorii folosite în liturghie, precum şi materiale didactice, indicând faptul că aceste camere erau folosite şi 
ca săli de studiu.

Pe ambele laturi ale conventului existau construcţii de dimensiuni mai mici, realizate din lemn. Cea nor-
dică (fig. 1, E) avea patru încăperi, era realizată din bârne şi acoperită cu şindrilă, servind drept şcoală ele-
mentară (schola latina et triviales). Conform conscripţiei, a fost folosită anterior ca moară. Clădirea amplasată în 
partea opusă era realizată în mod asemănător, având, însă, doar trei încăperi (Fig. 1, D). Servea drept internat 
pentru bursieri (rationistae), iar anterior fusese folosită ca locuinţă. În spatele clădirii D, pe latura sudică a 
conventului se extindea curtea cu fântână pe mijloc (F), un grajd pentru 10 cai şi anexa pentru trăsuri (G), 
în spatele construcţiilor fiind amenajată o groapa de gheaţă (H). Grădina uriaşă a conventului era delimitată 
de baza Dâmbului Cetăţii (Várdomb), azi strada Decebal, cu alei drepte, mărginite de copaci. Mai în spate era 
amenajată o livadă cu o uscătorie de fructe, o afumătoare (M) şi o clădire cu două niveluri, având la primul 
nivel o pivniţă, iar la cel superior un depozit de cereale (K, I). Tot în grădină, pe culmea Dealului Toboşarilor 
(Doboló domb), denumit astfel şi în schiţă (L), se afla o filagorie dărâmată. Dealul reprezintă cheia amplasării 
exacte a conventului, deoarece mai târziu pe culmea acestuia a fost ridicată biserica Calvaria.

6  Arhiva Naţională a Ungariei (MOL), Budapest, Térképtár (Colecţia de hărţi), cota: S12. Div. 9. No. 65:1-2, (fig. 1 şi 2). La cota 
următoare se află conscripţia alodiilor din Kisfalud şi Szeg, posesiuni ale conventului din Satu Mare: S12. Div. 9. No. 66.
7  Ibidem, S 12 Div 9 No 65:a-b.
8  Ibidem, S12. Div. 9. No. 111.
9  Irsik, op. cit.
10  Publicat în Documenta Artis Paulinorum, II, Budapest, 1976, p. 384-385.
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Biserica iezuiţilor nu a fost construită pe deal (cu toate că, după unele presupuneri vehiculate de istoria 
locală, aici ar fi fost amplasată biserica cetăţii), însă locaţia sa exactă nu poate fi identificat nici pe baza schi-
ţelor. Aspectul bisericii şi a celorlalte două clădiri aflate în proprietatea conventului a fost redat pe o altă filă 
(fig. 2.), care, din nefericire, nu oferă nici un punct de reper identificabil astăzi. Conform notelor explicative, 
acestea erau amplasate în apropierea conventului, poate chiar pe partea cealaltă a străzii Toboşarilor (Doboló) 
(azi Mihai Eminescu). Biserica (A) a fost sfinţită cu hramul „Tuturor Sfinţilor”, avea trei altare şi o sacristie 
adosată absidei, iar la subsol o criptă. Conform conscripţiei, avea o lăţime de 5 stânjeni (9,5 m) şi o lungime 
de 12 stânjeni (22,8 m), iar înălţimea turnului era de 9 stânjeni (17 m). A fost ridicată, după cum am menţi-
onat anterior, din material „solid”, în acelaşi timp subliniindu-se că acoperişul de şindrilă şi grinzile de lemn 
ale pereţilor sunt vechi şi se află într-o stare deplorabilă. În jurul bisericii exista un cimitir înconjurat de un 
gard zidit şi acoperit cu şindrilă (socotită tot învechită). Navei de formă patrulateră i-a fost ataşată o absidă 
cu închidere poligonală. Conform descrierii, la colţurile navei şi ale absidei, precum şi în partea mediană a 
pereţilor navei erau adosate contraforturi. Fiecare perete era străpuns de câte două ferestre arcuite. Uşa de 
intrare a bisericii era amplasată în partea mai îngustă a navei, în faţa sa fiind alipit turnul cu două niveluri. 
Deasupra turnului se poate observa o galerie deschisă cu arcade, care se încheie cu un coif  baroc prevăzut 
cu glob şi cruce. Despre bisericile din incinta cetăţii s-au păstrat foarte puţine date.11 Nici una dintre ele nu 
a funcţionat mult timp, şi toate au dispărut fără urme. La rândul său, biserica iezuită a rezistat puţin: starea 
sa avansată de deteriorare din ultimele decenii ale secolului al XVIII-lea a determinat credincioşii să schim-
be locaţia slujbelor religioase în sălile primăriei, până la ridicarea, pe locul catedralei actuale, a noii biserici 
parohiale, sfinţite în 1798.

Cele două clădiri din apropierea bisericii merită şi ele atenţie, deoarece ambele sunt considerate edificii 
păstrate din fosta cetate. Clădirea B, unde erau cazaţi călugării, era formată din trei părţi: două din material 
„solid”, însă aflate într-o stare de deteriorare accentuată (acestea proveneau din fosta cetate); a treia, o con-
strucţie mai nouă, a fost ridicată din lemn, evaluatorii caracterizându-i în acel moment starea de conservare 
ca fiind una mediocră. Acoperişurile de paie ale tuturor celor trei clădiri au fost găsite în stare deplorabilă. 
Renovarea a fost considerată inutilă atât în privinţa clădirii B, cât şi a clădirii C, în ambele cazuri fiind propusă 
mai degrabă demolarea.

Localizarea edificiilor menţionate, precum şi întreaga topografie din secolul al XVIII-lea a teritoriului 
cuprins între străzile Al. I. Cuza (Eötvös, iar mai devreme Kápolna), Decebal (Várdomb, fosta Régi Sóház – str. 
Oficiului Vechi de Sare) şi M. Eminescu (Szirmai, iniţial Doboló)12 poate fi reconstituită cu ajutorul unor hărţi şi 
schiţe ale zonei respective.13 O reprezentare cartografică a acestei părţi de oraş a fost realizată la trei decenii 
după plecarea iezuiţilor, în anul 1803 (fig. 3). Colţul stâng al hărţii este rupt, iar din acest motiv nu se pot 
identifica eventuale documente descriptive aferente documentului şi nu se pot stabili nici condiţiile de edi-
tare. Schiţa color este însă un reper foarte important în înţelegerea raţiunii de construire în zonă. Ca punct 
de pornire fixăm din nou culmea rotundă din incinta fostei cetăţi. În jurul acesteia, şanţurile de odinioară 
ale fortificaţiei sunt reprezentate în albastru, indicându-se, astfel, că erau umplute ocazional cu apă, chiar şi 
după aproximativ o sută de ani de la demolarea cetăţii. De la colţul viitoarei pieţe centrale, prima clădire se 
află pe strada Capelei (Kápolna, vechea str. Sóház / Oficiul de Sare, mai târziu Eötvös), actuala stradă Al. I. Cuza, 
care traversa şanţul cetăţii pe un pod şi se îndrepta spre o capelă mică, cu hramul Sf. Ioan Nepomuk. În acest 
loc s-a format o piaţă largă, rectangulară, îngustată prin construcţii ulterioare şi prin dezvoltarea frontoane-
lor clădirilor de pe str. Al. I. Cuza. Odată cu schimbarea dimensiunilor stradale, capela Sf. Ioan Nepomuk a 
ajuns să se situeze în mijlocul intersecţiei şi a fost demolată în 1860. Din acest punct pornea în direcţia râului 
Someş fosta strada Doboló (a Toboşarului – denumire preluată de la Dealul Cetăţii, care a devenit mai târziu str. 
Szirmai), actuala stradă M. Eminescu, care urma iniţial o curbă lină. Pe această stradă era amplasat edificiul 
rectangular al conventului iezuit, identificabil relativ uşor pe hartă. Din 1770, clădirea a fost modificată doar 
la nivelul acoperişului, care a fost unificat între cele două corpuri, menţinându-şi însă structura pe două ni-
veluri. Strada Decebal (în acea vreme Várdomb) se întoarce într-un arc uşor prin spatele fostului convent şi a 

11  P. Kovács, op.cit, p. 175.
12  Referitor la schimbarea denumirii străzilor, vezi Bura László, Öt évszázad utcanevei. Szatmárnémeti (1500-1700) (Satu Mare. Denumiri 
de străzi în cinci secole, 1500-1700), Satu Mare, 2007.
13  Cele trei schiţe prezentate în lucrare (fig. 3, 4 şi 5) se păstrează în colecţia de planuri a Arhivei Episcopiei şi a Capitlului Romano-
Catolic de Satu Mare. Mulţumesc lui Szilveszter Terdik pentru că mi-a atras atenţia asupra acestor documente şi lui Lajos Várady 
pentru permisiunea de a le publica.
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dealului cetăţii către piaţa centrală, existând şi aici un pod peste şanţul cu apă. Strada Capelei continua spre 
sediul Oficiului Regal de Sare, locuinţa funcţionarilor fiind amplasată pe actuala stradă Mircea cel Bătrân, de-
numită atunci strada Oficiului Vechi de Sare (Régis Sóház, mai târziu Kossuth). În piaţa centrală (Piaţa Libertăţii, 
Főtér) poate fi observată clădirea bisericii parohiale, iar pe locul palatului episcopal actual, clădirile cazarmei.

Pe cele două hărţi realizate ulterior (Fig. 4, 5) au fost marcate doar clădirile de pe latura vestică a străzii 
M. Eminescu. Data exactă a realizării schiţelor nu se poate determina, dar cea color (Fig. 4.) pare mai veche, 
deoarece nu conţine încă frontoanele construcţiilor de pe strada Al. I. Cuza. Cealaltă hartă (Fig. 5.) a fost 
realizată cu siguranţă după 1906, deoarece la intersecţia străzilor Al. I. Cuza – Mircea cel Bătrân – M. Emi-
nescu este marcată deja sinagoga Status Quo Ante (Neue Synagoge), însă nu clădirea reconstruită în 1913 a 
bisericii Calvaria, iar în locul internatului finalizat în 1913, figurează locul de joacă (Spielplatz) al băieţilor din 
internat. Conform celor două desene, mica biserică Calvaria, construită în 1844 (Fig. 4, nr. 2), a fost ridicată 
pe Dâmbul Toboşarilor/ Dealul Cetăţii, dublat printr-un tumul artificial, nou realizat, legat de cel vechi. Extin-
derea dealului poate fi observată şi pe desenul realizat ulterior (Fig. 5). Pe terenul rectangular din faţa bisericii 
Calvaria erau reprezentate realizate staţiile Patimilor lui Hristos, acestea păstrându-se şi în zilele noastre, în 
pofida reconstruirii ulterioare a edificiului de cult. Pe ambele desene se poate identifica clădirea rectangulară 
a conventului de odinioară al iezuiţilor (Fig. 4, nr. 35 şi fig. 5, Alte bischofliche Residenz). În partea opusă stă 
clădirea veche a internatului episcopal cu cele două anexe aparţinătoare. Funcţiile clădirilor sunt specificate 
în explicaţiile scrise în limba germană pe desenul realizat mai recent (Fig. 5). 

Seria schiţelor prezentate oferă date concrete despre clădiri importante care au marcat aspectul oraşului 
de odinioară Satu Mare, dar care nu mai există în zilele noaste. Pe lângă această contribuţie directă, schiţele 
prezintă într-un mod expresiv şi dinamica construcţiilor de pe teritoriul cetăţii de odinioară. Procesul a fost 
mai lent la început, dar s-a accelerat în timp. După cum se poate observa pe harta din 1803, acum abia 200 
de ani nici măcar traiectul străzilor nu era fixat în această zonă, iar situaţia actuală are doar puţine puncte de 
legătură cu cea de atunci. Dinamismul acestui proces marchează limitele istoriei locale şi face deosebit de 
preţioase mărturiile topografiei urbane.

ANEXĂ
Descrierea clădirilor aparţinând conventului iezuit din Satu Mare, cca. 177414

Arhiva Naţională al Ungariei (MOL), Budapesta, Colecţia de Hărţi;
Cota: S 12 Div 9 No 65:1-2;
Dimensiuni: 67,5 x 47,5 cm (65:1.); 66,5 x 47 cm (65:2.);

Titlu: Aedificia add(!) Residentiam Szattmariensem pertinentia et quidem: Szattmarini.
Autor: Tomka Michael, Subter. Geometra
Scara  124 mm = 40 stânjeni vienezi (plan); 217 mm = 35 stânjeni (înălţime); 
             156 mm = 50 stânjeni vienezi; 115 mm = 20 stânjeni vienezi

Text în limba latină:
a recto 
Nro 2do // 
Delineatio Aedificiorum ad Residentia(e) // 
Societatis Jesu Szatthmariensem pertinentium, in Regia //
Liberaque C(ivi)t(a)t(e) Szatthmariensi //

A Exhibet Structuram, et prospectum Templi, e Regione Residentiae //
Szathmariensis existensis; quod Templum cultui omnium Sactorum (!) //
dicatum, in se habet tria Altaria, Criptam, et Chorum //
cum exigua Sacristia. Aedificium hoc Templi, quoad omnia //
Materialia Solida, et Lignea tam in parietibus, quam vero in tecto //
Antiquatum ruina appropinqat; Caemeterii quoququmque cincture tecta // 
ex asseribus ducta testatur vetustatem.

14  V. fig. 1 şi 2.
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B Quarterium R(evere)ndi Magistri, item duae Domus in censumo an // 
nuimi (!) elocatae; haec aedificia in tres separationes dividuntur, //
quarum duo ex solidis materialibus erecta, sunt antiqui //
ad huc praesidii reliquiae, tam in Materialibus, quam in //
Stramineo Tecto jam plurimum ruinata, ut vix subsitant; //
tertium vero miniorum ex ligneis Materialibus erectum Stra // 
mine tectum est saltem in statu mediocri. Inculatim hoc //
tum habent contiguum cujus etiam Sepes desolatae sunt; quae //
Aedificia nisi demoliantur Simpliciter, Secus reparari nullate // 
nus posssunt nec merentur.

C Aedificium condam Pistrina etiam ab antique Praesidio //
remanens Stramine Lauro tectum, sed et in Parietibus quamvis // 
Solide quondam erectis totum quantum ruinatum, ut prope //
corruat; habet fundum sufficientem, qui tamen nec pro //
area, nec pro horto cultivator; sepibus aeque lauris //
cinctum; Inhabitatur ab aegenis et miseris Mendicitate //
Victitantibus, quod aeque, nisi noviter erigatur, secus re // 
parari nequit.

b recto 
Nro 1mo // 
Delineatio Residentiae olim Societatis Jesu Szath //
Mariensis cum Fundo, et appertinentibus aedificiis //

A B 
C

Exhibet Situm, Prospectum et Divisiones Integri aedificii Resi // 
dentionalis; In cujus Superiori Condignatione 7 Cubicula, //
2 Dispensa, in inferiori unum Sacellum, unum Cubiculum cum //
Culina, duae dispensae, et cellaria, unum pro Viridariis re//
condendis, alterum 60. Circiter mediocrium Vasorum capax pro //
Conservatione Vinorum accomodata; quoad Solida Materialia //
In Statu Bono, et durabili existent, quod Lignea vero in Tecto //
Jam novas Scandulas requirunt;

D Aedificium ex Ligneis Materialibus erectum, antea Familiae, //
Actu Rationistae Dominalis Commodari destinatum ex 3 Cubi // 
culis, et 1 culina existens in Statu ad huc durabili.

E Ex altera parte est aedificium ex Ligneis Materialibus duobus //
Cubiculis, una Culina, et Camerula Constans, in quo antea Pin //
Strina fuit, nunc autem Scholae Triviales traduntur; prius in //
Statu defectuoso fuerat, jam vero reparatum.

F Fons in area Tectus Trochlea ferrea aquam exhibens in bono //
Statu

G Duo Stabula 10 Equorum capacia cui adjacent unum currule //
Trium currum capax, respectu corruptorum materialium li //
gneorum jam nunc proximam ruinam minantur
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H Fossa Glacialis in bono Statu existens

I K Aedificium Superire Granarium in duplici podio 3000 M. P. //
Frumenti, inferius vero cellarium 400 Circiter Urnarium Vini //
Capax exhibens, materialia cellarii, et ipsorum parietum ad //
Hunc durabilia sunt, Tectum vero proximam reparationem //
Exigit; cujus in vicinitate

L Prostat colliculus actu Vineis excultus, in apice cujus rudera //
Antiquae Philagoriae prostans;

M Domincula pro arefaciendis fructibus in Statu Commode

N Quondam Palus pro Conservatione Testudinum asseribus cincta fue //
Rat, tandem vero aqua defecit: nunc Saltem vel a pluviis, vel Sa //
Musii tumore inundari Solita nullo usui est

b verso

O Domincula pro exustione Cremari apparate ex ligneis Materi // 
alibus erecta in Statu mediocri

P Hortus mediocriter cultus, actu in arendam elocatus. //
Quae omnia Cincta Sunt Anterius quidem Cinctura Solida, et //
Durabili fulcris, et Tectis Firmata, in posteriori vero parte //
Jam ruina proxima, qua tamen citra ullos Sumptus medio //
Subditorum restabiliri valeret.
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The buildings of  the Jesuit Convent of  Satu Mare
(Abstract)

The Jesuit Order established its convent in Satu Mare in the 1630s, based on royal and ecclesiastical 
privileges obtained. Their presence was almost permanent until 1773, the year of  the first dissolution of  
the order, except of  short breaks during the control of  the Calvinist Princes of  Transylvania. The Jesuits 
sustained a high-school and an elementary school for boys, which operated within the precinct of  the con-
vent. The buildings pertaining to the convent and the schools are scarcely known, as they were demolished 
during the 19th century, their places being built with modern edifices. The recently revealed maps and inven-
tories, made at 1774 presents the complex of  the convent at the moment of  the dissolution. The accurate 
description of  the buildings and their inventory is completed with drawings of  its plan and façade, being a 
unique source on the 18th century phase of  the Jesuit church, the convent and its annexes. The location of  
the buildings was identified on maps draw in 1803 and at the turn of  the 19th century, discovered recently 
in the archival collections, too.
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Figura 1



51

Clădirile conventului iezuit din Satu Mare

Figura 2
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Figura 3.



53

Clădirile conventului iezuit din Satu Mare

Figura 4.
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Figura 5.


